

Bakalářská práce

Téma: Institucionalizovaná péče o děti do tří let věku v kontextu rodinné politiky NDR

Anglicky: Institutionalised care for children under three years of age in the context of GDR family policy

Autor: Barbora Vydláková

Studijní program: Česko-německá studia

Vedoucí: PhDr. Václav Šmidrkal, PhD.

## **Abstrakt**

Bakalářská práce se zabývá institucionalizovanou péčí o děti do tří let věku v Německé demokratické republice v kontextu rodinné politiky státu. Cílem práce je systém této péče nejen popsat, ale i posoudit jeho vliv na další vývoj institucionalizované péče o děti do tří let v Německu. Práce se nejprve věnuje východoněmecké rodinné politice včetně kroků zaměřených na podporu žen a matek, se kterou institucionalizovaná péče o děti úzce souvisela. Druhá část se zabývá samotným východoněmeckým systémem institucionalizované péče o děti do tří let věku, který hrál nejen v rodinné politice, ale i v politice zaměstnanosti v zemi nezastupitelnou roli. Tato část analyzuje význam tohoto systému péče ve společnosti a politice, popisuje strukturu a fungování celého systému a zabývá se přirozeně i známými důsledky navštěvování těchto zařízení institucionalizované péče pro děti samotné. Rozebírá také politický význam systému péče, který se NDR pokoušela využívat k ideologickému působení na děti od nejútlejšího věku. Na závěr práce analyzuje vývoj institucionalizované péče o děti do tří let věku po pádu železné opony a znovusjednocení Německa. V souvislosti s tím stručně popisuje rodinnou politiku včetně institucionalizované péče o děti v období před znovusjednocením v Západním Německu. Ta se od té východoněmecké přirozeně výrazně lišila, což se stalo předmětem společenských diskuzí především v období po znovusjednocení. Práce na základě politických a právních kroků učiněných v této oblasti v prvních letech po znovusjednocení země argumentuje, že odkaz silného východoněmeckého systému péče pozitivně dlouhodobě významně ovlivnil vývoj institucionalizované péče o děti do tří let na území celého Německa.